

二、活血化瘀方药的共性与个性

各种活血化瘀方药及其有效成分，既有共同规律，又有各自特点，近年对共性研究较多，已发现多数活血化瘀药具有调节心血管功能，改善血液流变性及血凝状态，增强免疫功能，影响胶元组织，抑制异常组织增生等作用。但对每一类，每一种活血化瘀方药的个性，相互比较的异同，则研究较少，例如丹参，赤芍都具有上述作用，但两者相比有何异同？丹参及其有效成分在哪些方面优于赤芍？临床用于哪些疾病或证候更有特色等，了解甚少。这就需要对各种活血化瘀方药进行纵横比较，以探索其内在规律及相互关系。深入研究其共性，有助于阐明活血化瘀本质及中医传统理论；而深入研究其个性，则有助于临床辨证用药，提高疗效，也有助于科学的进行药物分类。

三、活血化瘀与双向调节

已发现某些中药（包括活血化瘀药）在某些情况下具有“双向调节”作用。例如丹参在治疗硬皮病及角膜瘢痕时，可抑制胶元形成，并促进其吸收，而在治疗骨折时则相反；又如冠心Ⅱ号方可使低凝状态者升高，又可使高凝状

态者降低。“双向反应”是客观存在的一种现象，但如何解释？其机制与意义如何？则有待深入研究。

“双向调节”并非依照主观愿望随心所欲的调节，想高就高，想低就低，而是有条件的、有限度的。机体本身存在着复杂的生理调节功能，维持机体的内在平衡，即“阴平阳秘”。当“阴阳偏胜”出现各种异常表现时，便通过自身调节使之恢复生理平衡，使血压升高者下降，下降者升高；使高凝状态降低，低凝状态升高；“双向反应”实质上是这种生理调节功能的一种表现，而药物的“双向调节”则是通过或促进这种自身调节功能，这个过程是复杂的，途径是多方面的，而不仅仅是药物直接作用于靶器官或靶细胞的结果。其次，“双向调节”只发生于异常状态（阴阳偏胜）时，而不见于生理状态（阴阳平衡）时。第三，“双向调节”也可能是不同药物或成分所起的不同作用。因此，既不应否认这个现象的客观存在，也不应使之神秘化。深入研究“双向调节”，对于进一步阐明活血化瘀原理，以及药物与人体之间的相互关系，有重要意义。

行气整肠汤治疗动力性肠梗阻

辽宁省锦县中医院 张茵州

近16年以来，我们应用自拟行气整肠汤治疗动力性完全性肠梗阻26例，年龄22岁～68岁。多者2剂，少者一剂梗阻解除，均收到满意疗效，报告如下：

药物组成及服法 木香30g 厚朴30g 大腹皮30g 槟榔30g 大黄30g 元明粉50g，加水2,500ml，文火煎浓缩至250～300ml左右晾温，一次徐徐饮入，白开水送服。服药后在6小时内梗阻不解除者，可再服一剂。

典型病例 张××，男，47岁，平素健康。1969年12月13日就诊。因连续吃主食粘豆包5天后，腹胀、腹痛，不大便、不排气48小时，伴恶心，呕吐两次胃内容物。曾在6小时内肌注1mg阿托品两次，痛不

缓解，入某医院后立位X线像片肠腔内有多个液平，液面上有气体，诊断动力性完全性肠梗阻。给肥皂水灌肠无效决定手术治疗。经病人要求决定用中医保守治疗6小时，6小时内无效行手术治疗。投行气整肠汤一剂，服后4小时又48分排气并相继便出球样硬便，梗阻解除。

体会 1.本方具有行气、解痉、消胀、软坚、通结、鼓舞肠道之整肠功效，通过临床实践证明，治疗动力性完全性肠梗阻确有良效。2.使用本方保守治疗时，配合补液矫正脱水、电解质失调、酸中毒，改善肠循环其效果为优。